

# Οι μεγάλες μπίζνες του Πάρη Μουράτογλου στην Ελλάδα



**ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΜΙΣΟΥ ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΕΩΣ ΤΟ 2022 σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας**

*και οι συμβάσεις σε εφαρμογές παρακολούθησης γεφυρών, συστήματα ψύξης και βιολογικών καθαρισμών*

Τις μέρες που ο Στέφανος Τσιτσιπάς αποθεωνόταν στο Grand Slam του Australian Open, δοκιμάζοντας τις αντοχές του Ελβετού βασιλιά των διεθνών τουρνουά τένις Ρότζερ Φέντερερ, ένας άλλος Έλληνας, με οικογενειακό πάθος για το σπορ αλλά και εμπειρία σε κορυφαία deals στον τομέα των ΑΠΕ, παραλάμβανε το επιχειρηματικό βραβείο «Αίοιος». Η βράβευση από την Ελληνική Επιστημονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ) ερχόταν για την προσφορά του στην ανάπτυξη των καθαρών μορφών ενέργειας και την υλοποίηση σημαντικών επενδύσεων σε αιολικά και φωτοβολταϊκά έργα στη χώρα μας.



Της ΜΑΡΙΑΝΝΑΣ ΤΖΑΝΝΕ  
martzanne@yahoo.com

**Τ**ο βραβείο, μια ελιά κατασκευασμένη από ορείχαλκο, πηλό και πέτρα, έργο του Γιώργου Μπόγια, παρέδωσε τις προηγούμενες μέρες στο γραφείο του κ. Πάρη Μουράτογλου στο Παρίσι ο πρόεδρος της ΕΛΕΤΑΕΝ Παναγιώτης Λαδακάκος.

Ο κ. Μουράτογλου, ιδρυτής του ομίλου Eren, ο οποίος πριν από ένα χρόνο πούλησε το 23% της εταιρείας του στον πετρελαϊκό κολοσσό της Total αντί 237,5 εκατ. ευρώ (έκτοτε η εταιρεία μετονομάστηκε σε Total-Eren), ήταν ο φετινός νικητής των πράσινων βραβείων, με τα οποία τιμάται η προσφορά Ελλήνων επιστημόνων αλλά και επιχειρηματιών που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).

Τι μπορεί να συνδέει όμως έναν billionaire όπως ο κ. Μουράτογλου με ένα από τα μεγαλύτερα αστέρια του διεθνούς τένις; Το αποκάλυψε εμμέσως ο ίδιος ο επιχειρηματίας κατά την τελετή της βράβευσης, δηλώνοντας μεγάλη ικανοποίηση γιατί εκτός από τον ίδιο και ένας άλλος Έλληνας, ο Στέφανος Τσιτσιπάς, διακρινόταν τις ίδιες μέρες στο εξωτερικό.

Ο 20χρονος μάγος του τένις τα τελευταία χρόνια έχει αναβαπτιστεί υπό την καθοδήγηση του γιου του και κορυφαίου coach νέων ταλέντων, του Πατρικ Μουράτογλου. Ο Τσιτσιπάς ανήκει στους μόνιμους θαμώνες της ακαδημίας τένις που έχει ιδρύσει στη Νίκαια της Γαλλίας ο υιός Μουράτογλου από το 1996 με τεράστιες επιτυχίες παγκοσμίως.

## Επενδύσεις 500 εκατ. ευρώ σε ΑΠΕ

Εκτός όμως από τον αθλητισμό και την περίφημη Mouratoglou Tennis Academy, ο κ. Μουράτογλου έχει αποδείξει ότι το DNA του σημείο είναι ο τομέας της ενέργειας. Διόλου τυχαίο

αν αναλογιστεί κανείς ότι το δημιούργημά του, η Eren, αποτελεί από τον Σεπτέμβριο του 2017 τον πυλώνα ανάπτυξης στις ΑΠΕ για τον γίγαντα της πολυεθνικής Total.

Με εγκατεστημένη ισχύ 295 MW αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρκων και υπό κατασκευή επιπλέον 60 MW έως τα τέλη του έτους, ο όμιλος Μουράτογλου αποτελεί έναν από τους πλέον δραστήριους επιχειρηματικούς ομίλους στις ΑΠΕ και στην Ελλάδα, εδραιωμένος πλέον στις πέντε μεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου.

«Εκτιμούμε ότι θα φτάσουμε τα 700 έως 800 MW τα επόμενα τρία χρόνια, επενδύοντας περί τα 500 εκατ. ευρώ», αναφέρει στο «business stories» ο κ. Κοσμάς Φέσσας, διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Total-Eren Hellas, στενός συνεργάτης και συντάκτος του κ. Μουράτογλου την τελευταία δεκαετία.

Από το 2013 που ιδρύθηκε η Eren και πουλήθηκε η συμμετοχή του Ελληνογάλλου επιχειρηματία στην EDF Energies Nouvelles - με ισχυρή παρουσία στις ΑΠΕ - στη μητρική EDF (γαλλική ΔΕΗ), η εταιρεία υλοποιεί ετησίως έργα 80 έως 100 εκατ. ευρώ στον τομέα των ΑΠΕ στη ελληνική αγορά.

Όμως για τον κ. Μουράτογλου, με τη μεγάλη καριέρα στις "πράσινες" μπίζνες της ενέργειας, η Ελλάδα αποτελεί ένα μικρό κομμάτι των διεθνών δραστηριοτήτων του. Στην παγκόσμια αγορά η εταιρεία Eren-Total δραστηριοποιείται στην Αφρική, στην Ασία, στη Νότια Αμερική και την Αυστραλία. Σήμερα ο όμιλος λειτουργεί παγκοσμίως 1,3 GW σε ΑΠΕ, με στόχο να φτάσει τα 3 GW παγκοσμίως μαζί με την Total έως το 2022, όπως άλλωστε προβλέπει και η σύμβαση αγοραπωλησίας μεταξύ των δύο εταιρειών. Στην Ελλάδα, ο σχεδιασμός για φέτος προβλέπει να τεθούν συνολικά σε λειτουργία 350 MW αιολικών και φωτοβολταϊκών έργων, βάζοντας πλήρη και προετοιμάζοντας και νέα μεγάλα πρότζεκτ.

«Η ενίσχυση των υποδομών στον τομέα της ενέργειας στη χώρα μας και τα σημαντικά έργα των διασυνδέσεων στα νησιά μας βοηθούν να υλοποιήσουμε μεγάλα έργα, στα οποία σχεδιάζουμε να επενδύσουμε μισό δισ. ευρώ στο άμεσο μέλλον», αναφέρει ο κ. Φέσσας.

Η Total-Eren έχει στεγάσει τις δραστηριότητές της σε ιδιόκτητα γραφεία στην περιοχή της Ακρόπολης, απασχολεί 55 άτομα προσωπικό και διοικείται από τον κ. Φέσσα, ο

οποίος συμμετέχει μετοχικά και σε άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες του ομίλου Μουράτογλου στην Ελλάδα.

## Οι άλλες μπίζνες με τους Έλληνες πελάτες

Η Osmos Hellas, η οποία αναπτύσσεται διεθνώς στην αξιοποίηση των τεχνολογιών των σπακικών ινών (σ.σ.: στην εταιρεία ο κ. Φέσσας ασκεί τη διοίκηση και είναι και μέτοχος), εμφανίζει σημαντική δραστηριότητα στην Ελλάδα και συνεργάζεται με διάφορους ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς. Πρόσφατα μάλιστα αναδείχτηκε μειοδότης σε έναν διαγωνισμό της ΕΡΓΟΣΕ ύψους 2,3 εκατ. ευρώ για την παρακολούθηση γεφυρών. Επιπλέον, υπάρχουν εγκατεστημένες εφαρμογές για τη διαχείριση της λυματολάσπης βιολογικών καθαρισμών σε διάφορους δήμους μέσω μια άλλης εταιρείας, της Orege, ενώ δύο

εφαρμογές της εταιρείας Fafco δουλεύουν στην Πνακοθήκη και στο «Ακροπόλ Παλάς», στο κτίριο του υπουργείου Πολιτισμού οι οποίες αφορούν συστήματα ψύξης βασισμένα στη φιλοσοφία της δεξαμενής πάγου.

## Η συμφωνία με την Total

Η συμφωνία με την Total, σύμφωνα με τον κ. Φέσσα, έβαλε την Eren σε νέες αγορές, όπου εκείνη έχει πρόσβαση λόγω του μεγέθους της, ωστόσο η εταιρεία ακολουθεί αυτόνομη πορεία, και αυτό εξηγείται από την υψηλή τεχνολογία που έχει αποκτήσει στα έργα ΑΠΕ. Ο κ. Φέσσας σημειώνει ότι

«όλη η χρηματοδότηση του χαρτοφυλακίου των έργων της εταιρείας στην Ελλάδα γίνεται μέσα από ελληνικές τράπεζες. «Είμαστε από τις ελάχιστες εταιρείες που ακόμη και μέσα στην κρίση μας εμπιστεύτηκαν οι τράπεζες».

Πρόσφατα η Total-Eren κατάφερε να αναχρηματοδοτήσει τον δανεισμό της, ύψους 200 εκατ. ευρώ, μέσω κοινοπρακτικού ομολογιακού δανείου από την Eurobank Ergasias. Μέρος του ποσού θα εξοφληθεί τη χρηματοδότηση του χαρτοφυλακίου τεσσάρων αιολικών και επτά φωτοβολταϊκών έργων συνολικής ισχύος 127 MW και 35 MW αντίστοιχα, από το 2015. Όπως έχει ανακοινωθεί, το υπόλοιπο ποσό θα χρησιμοποιηθεί για την υποστήριξη των σχεδίων ανάπτυξης της εταιρείας στην Ελλάδα.



Ο πρόεδρος της ΕΛΕΤΑΕΝ Παναγιώτης Λαδακάκος παραδίδει το βραβείο «Αίοιος» στον Πάρη Μουράτογλου